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Datendefinition (DDL) in SQL

create table Professoren
(PersNr integer not null,
Name varchar (10) not null

Rang character (2) );

drop table Professoren;

alter table Professoren add column Raum integer;

alter table Professoren modify column Name varchar(30);



Veranderung am Datenbestand

insert into Studenten (Legi, Name)

values (28121, 'Archimedes’);

insert into horen
select MatrNr, VorINr
from Studenten, Vorlesungen

where Titel= 'Logik’;

Studenten
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Semester
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Veranderungen am Datenbestand

delete Studenten
where Semester > 100;

update Studenten
set Semester= Semester + 1;



Sortleren

SELECT Spalten FROM Tabellen ORDER BY Name[ASC|DESC]

SELECT Name, Population, SurfaceArea FROM country ORDER BY
SurfaceArea DESC

Name Population SurfaceArea
Russian Federation 146934000 17075400.00
Antarctica 0 13120000.00
Canada 31147000 9970610.00
China 1277558000  9572900.00
United States 278357000 9363520.00
Brazil 170115000 8547403.00
Australia 18886000 7741220.00
India 1013662000  3287263.00
Arnantina ATORINNN 2TENANN NN
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Kombination

SELECT Code, Name, Population, SurfaceArea
FROM country WHERE

Population > 7000000 AND Population < 8000000
ORDER BY SurfaceArea ASC

Code Name Population SurfaceArea
RWA Rwanda 7733000 26338.00
CHE Switzerland 7160400 41284.00
AZE  Azerbaijan 7734000 86600.00
GIN  Guinea 7430000 245857.00
TCD  Chad 7651000  1284000.00

”Code,Name,Population,SurfaceArea (aPopulation> 7000000APopulation<8000000 (CountFY))

5/25/2017



Anfragen Uber mehrere Relationen

Welcher Professor liest "Maeutik"?

select Name, Titel Projektion

from Professoren, Vorlesungen Kreuzprodukt

where  PersNr = gelesenVon and Titel = "M3eutik"; >
l_[Name,Titel

(O-PersNr:gelesenVon A Titel="Maeutik’
(Professoren X Vorlesungen))



Anfragen Uber mehrere Relationen

|Professoren l\/orlesungen
PersNr [Name Rang [Raum | MNorINr[Titel KP  |gelesen Von
2125 Sokrates [C4 226 001 Grundzige @4 2137
2126  |[Russel C4 232 5041 [Fthik bl 2125
9137 Kant ca 7 5049 Madeutik 2 2125
K630 [Die 3 Kritiken @4 2137




Anfragen Uber mehrere Relationen (Fortsetzung)

IPersNr Name Rang Raum Vor|Nr Titel KP gelesen Von

2125  Sqgkrates C4 226 5001 Grundzlige 4 2137

1225  Sqgkrates C4 226 5041 Ethik 2125

2125  Sqgkrates C4 226 5049 Maeutik 2 2125

2126  Russel Ca 232 5001 Grundzlige 4 2137

2126  Russel C4 232 5041 Ethik 4 2125

2137  K3ant C4 7 4630 Die 3 Kritiken 4 2137
PersNr Name Rang Raum VorINr Titel KP gelesen Von
2125 Sokrates C4 226 5049 Maeutik 2 2125

Name Titel
Sokrates | Maeutik




String-Vergleiche mit like

Platzhalter "%" ; " "
"%" steht fur beliebig viele (auch gar kein) Zeichen
" "steht fir genau ein Zeichen

select *
from Studenten
where Name like "T%eophrastos’;

select distinct s.Name
from Vorlesungen v, héren h, Studenten s
where s.MatrNr = h.MatrNr and h.VorINr = vVorINr and v.Titel like %thik%°*;



Syntactic Sugar

select *
from Studenten
where Semester > =1 and Semester < = 4;

select *
from Studenten
where Semester between 1 and 4;

select *
from Studenten
where Semester in (1,2,3,4);



Anfragen: weitere Beispiele

Welche Studenten horen welche Vorlesungen?

select Name, Titel
from  Studenten, horen, Vorlesungen
where Studenten.Legi = ho6ren.Legi
and hoéren.VorINr = Vorlesungen.VorINr

Alternative:

select s.Name, v.Titel
from  Studentens, horen h, Vorlesungen v
where s. Legi= h.Legi and h.VorINr = v.VorINr
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Anfragen: weitere Beispiele

Welche Studenten kennen sich aus Vorlesungen?

SELECT sl.name, s2.name
FROM  Studenten sl1, Studenten s2, horen hl, horen h2
WHERE sl.Legi = hl.Legi

AND s2.Legi = h2.Legil

AND hl.VorlNr = h2.VorlNr

AND sl1.Name < s2.Name

5/25/2017



Anfragen: weitere Beispiele

In welchen Stadten wird Deutsch verstanden?

SELECT s.name, c.name
FROM city s, country c, countrylanguage 1
WHERE s.countrycode = c.code

AND c.code = 1l.countrycode

AND 1.language = "German"

AND 1.isOfficial = TRUE

5/25/2017



Anfragen: weitere Beispiele

In welchen Landern gibt es Stadte mittlerer Grosse (100-500k
Einwohner), deren Namen mit "Z" beginnen ?

SELECT c.name
FROM city s, country c
WHERE s.countrycode = c.code

AND s.name like "Z%"
AND s.population between 100000 and 500000

5/25/2017
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Aggregatfunktion und Gruppierung

select avg(Semester)
from Studenten,;

select v.gelesenVon, sum(v.KP)
from Vorlesungen v
group by v.gelesenVon;



Aggregatfunktion und Gruppierung

select v.gelesenVon, p.Name, sum(v.KP)

from Vorlesungen v, Professoren p

where v.gelesenVon = p.PersNr and p.Rang = 'FP'

group by v.gelesenVon, p.Name

having avg(v.KP) >= 3; _SQL weiss nicht, dass sich der

Name innerhalb der Gruppe
nicht andern kann, wenn nur
gelesenVon angegeben ist



Besonderheiten bei Aggregatoperationen

SQL erzeugt pro Gruppe ein Ergebnistupel

Deshalb mussen alle in der select-Klausel aufgefiihrten Attribute - aulSer den
aggregierten —auch in der group by-Klausel aufgefiihrt werden

Nur so kann SQL sicherstellen, dass sich das Attribut nicht innerhalb der
Gruppe andert



(Fast) Alles

Projektion i

select [distinct] [+Umbenennung p]
column1 [as alias1], column2 [as alias2], (avg, max, min, count, sumi...
from tablel [alias1], table2 [alias2],...

‘where condition(s)]

Kreuzprodukt X
[+Umbenennung p]

Selektion o

group by column(s)]
having condition(s)]
order by column(s) [DESC]];




Abarbeitung der Anfrage in SQL

1. Schritt: Kreuzprodukt und Selektion
from Vorlesungen, Professoren
where gelesenVon = PersNr and Rang = 'FP’

2. Schritt: Gruppierung
group by gelesenVon, Name

3. Schritt: Selektion der Gruppierung
having avg (KP) >= 3

4. Schritt: Projektion
select gelesenVon, Name, sum (KP)
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Ausfihren einer Anfrage mit group by

Vorl|Nr Titel KP gelesen Von PersNr Name Rang | Raum
5001 Grundzige 4 2137 2125 Sokrates FP 226
5041 Ethik 4 2125 2125 Sokrates FP 226
4630 Die 3 Kritiken 4 2137 2137 Kant FP 7




nach Selektion

VorlINr Titel KP gelesen | PersNr Name Rang | Raum
Von
5001 Grundzlige 4 2137 2137 Kant C4 7
5041 Ethik 4 2125 2125 Sokrates Cc4 226
5043 Erkenntnistheorie 3 2126 2126 Russel Cc4 232
5049 Maeutik 2 2125 2125 Sokrates Cc4 226
4052 Logik 4 2125 2125 Sokrates C4 226
5052 |Wissenschaftstheori| 3 2126 2126 Russel Cc4 232
e
5216 Bioethik 2126 2126 Russel C4 232
4630 Die 3 Kritiken 4 2137 2137 Kant Cc4 7




nach Gruppierung

VorINr [Titel KP gelesenVon | PersNr [Name Rang [Raum
5041 [Ethik 4 2125 2125 [Sokrates FP 226
5049 [Maeutik 2 2125 2125 [Sokrates FP 226
4052  |Logik 4 2125 2125 [Sokrates FP 226
5043 [Erkenntnistheorie 3 2126 2126 [Russel FP 232
5052 |Wissenschaftstheo. 3 2126 2126 [Russel FP 232
5216 [Bioethik 2 2126 2126 [Russel FP 232
5001 |Grundzlige 4 2137 2137 [Kant FP 7
4630 |Die 3 Kritiken 4 2137 2137 [Kant FP 7
l\/orINr Titel KP gelesenVon PersNr |[Name Rang [Raum
5041 [Ethik 4 2125 2125 Sokrates FP 226
5049 [Maeutik 2 2125 2125 Sokrates FP 226
1052 [Logik 4 2125 2125 Sokrates FP 226
5001 (Grundzige A 2137 2137 Kant FP 7
1630 [Die 3 Kritiken A 2137 2137 Kant FP 7




Ergebnis

gelesenVon Name sum (KP)
2125 Sokrates 10
2137 Kant 3
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Geschachtelte Anfrage

Unteranfrage in der where-Klausel
Welche Prufungen sind besser als durchschnittlich verlaufen?

select *
from prifen
where Note < ( select avg (Note)
from prifen );



Mengenvergleich

Das rechte Argument darf eine

select P Name Tabelle mit maximal einer

Spalte sein

from Professoren p
where p.PersNr not in ( select v.gelesenVon

from Vorlesungen v);

transient erzeugte, separate
Tabelle. Klammerung erlaubt
Bezug.



Andere Beispiele

Erdbevolkerung

select sum(c.population)
from country c

5/25/2017
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Andere Beispiele

Bevolkerung der Kontinente

select c.continent, sum(c.population)
from country c
group by c.continent

5/25/2017
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Andere Beispiele

Tabelle der durchschnittlichen Anzahl Bewohner der Stadte eines
Landes

select c.name, avg(s.population) as "Stadtdurchschnitt”

from city s, country c
where c.code = s.countrycode

group by c.name

5/25/2017
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Andere Beispiele

Tabelle aller Lander mit mehr als 10 Stadten mit 1 Mio Einwohnern.
Tabelle soll auch die Anzahl Stadte aufzahlen.

select c.name, count(c.name)
from country c, city s
where s.countrycode = c.code
and s.population > 1000000
group by c.name
having count(c.name)>10

5/25/2017
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